文章编号:1009-4210(2004)03-10-04

缆市上巡逻管的 利弊分析*与*对采研究

高雪松,邓良基,夏建国

(四川省土地信息重点实验室;四川农业大学资源环境学院,四川 雅安 625014)

摘 要:随着城市建设的发展和城镇化进程的加快,城市经营已是城市发展的关键,而城市土地经营更是城市经营的核心。从分析当前城市土地经营的优势及其经营过程中存在的问题着手,提出城市土地经营的优化对策,藉以促进土地资源向土地资本的转化,加快城市经济发展。

关键词:城市经营;土地经营;利弊;对策中图分类号:F293.2 文献标识码:A

一、城市土地经营的概念

所谓城市经营,从狭义上理解就是运用市场经济的手段,对构成城市空间和城市功能载体的自然生成资本、人力作用资本及其相关的延伸资本和其它经济资源要素等进行集聚、重组和营运,即将城市可以用来经营的各种资源资产化,实现资源配置在容量、结构和秩序上的最大化和最优化,以提升城市价值,实现城市有形和无形资产的保值增值。而城市土地经营是城市经营的重要组成部分,在概念上应理解为城市土地经营就是管理城市的政府部门遵循市场规律,运用价格机制,在城市经营过程中实现土地资本效益最大化的系统工程。对城市土地经营内涵应从以下几方面理解:①土地经营必须遵循市场规律,发挥市场对资源配置的基础作用;②经营的主体是政府,但政府并非充当"裁判员"的角色;③经营的客体是城市国有土地,并不包括集体土地;④经营的客体是城市国有土地,并不包括集体土地;④经

营的目的是实现土地资本效益的最大化,但不仅仅要发挥土地收益的最大化,在"以地生财"的同时应兼顾生态、社会综合效益的提高;⑤政府作为城市土地的管理者和经营者,应做到政策行为的公开、规范;⑥经营土地必须高举两面旗帜,即在实现上地资产价值的同时,实现耕地总量动态平衡。

二、城市土地经营的利弊分析

(一)城市土地经营的优势

21世纪城市之间的竞争日益激烈,城市上地经 营作为城市经营的核心,已经成为城市竞争能否取 得胜利的决定性因素。它对于解决城市建设资金的 瓶颈问题,实现城市再生产具有重要作用。实行城市 土地经营,①有利于从机制上摆脱计划经济时期城市 基础设施建设只有投入没有产出的困境,形成"投 入一产出一再投入"的良性循环;②有利于按照市场 规律有效配置土地资源,实现土地供应市场化、土地 资源资本化、土地利用集约化,从根本上落实保护耕 地的基本国策:③有利于加快推进城市化进程和现 代化建设。尤其当前,我国城市上地资源配置正处 于一个从无偿、无限期、无流动使用向有偿、有限 期、有流动使用的转化阶段,政府对城市土地经营 面临一个前所未有的机遇与挑战, 故对促进城市的 可持续发展, 优化城市土地经营模式具有举足轻重 的地位和作用四。例如,四川省 2003 年 1~4 月土地

收稿日期:2003-11-14;改回日期:2003-12-31

基金项目:国家"863 计划"项目——智能化农业专家系统研究与开发(990140046)

作者简介:高雪松(1980-),男,硕士研究生,从事土地资源管理研究。

供应总量 2428.04hm²,土地总收益 224253.54 万元;已完成全年目标任务 100 亿元的 22.42%;经营性用地以招标、拍卖和挂牌方式出让的比例为 35.49%,比去年同期有较大幅度上升,已经逐步形成土地资源资产化、土地市场规范化的良好势头。

(二)城市土地经营过程中存在的问题

1.城市用地规模盲目扩大,农用地数量迅速减少。现在国内很多城市在发展中追求"规模效应",盲目地扩张,呈现一种"摊大饼"的发展态势。成都市随着绕城高速公路的建设,其用地有着从二环向三环急速扩展的势头,耕地面积迅速锐减。产生这种现象有管理体制和管理力度方面的因素,也有地方财政压力等方面的因素。地方财政作为一个相对独立的利益集体,在选择用地规模时肯定会加大经济效益可观的城市用地数量,而减少农用地数量,且农用地的征地规模远远大于全社会的最佳效益量。其次,政府为追求自身的经济效益或为了其"政绩"需要,很难顾及生态环境效应,而在信息极不对称的情况下,公众的参与、监督成本较高且很难奏效。

2.政府作为城市土地经营的主体,经营体制有 待完善。政府作为城市土地的管理者和经营者,决定 了政府的某些行为在考虑自身经济效益和社会公共 效益时很难做到均衡。现在,土地市场配置的比例越 来越大,在诸多外部条件不具备的情况下,政府行政 手段的局限性导致土地经营效益低下。如本应招标、 拍卖的土地在政府的干预下实行协议出让, 甚至直 接"定价"出让,土地资产的价值得不到真正的实现, 土地供给的市场化程度得不到提高。在用地结构上, 政府"寻租"现象的普遍存在,大量高回报率项目挤 占了回报率较低项目的用地,外部经济性强、社会效 益与生态效益好的道路广场、绿化等公益用地比例 偏低。如,四川省某市在城市经营过程中,把市中区 原作为市民健身、休闲的广场改为修建住宅、商业贸 易区,这不合理的城市土地结构模式会严重影响城 市上地市场建设的可持续发展。

3.城市征地出现"暴利",农民利益大量受损。多年来,征地已经成为解决城市政府财政缺口的"法宝",征地前后的巨额差价成为城市政府扩张征地规模、牟利的巨大源动力。据国务院发展研究中心副主任陈锡文介绍,1992年上海浦东开发区征用的农地经"七通一平"后,每亩实际投入的六七万元成本,但

出让每亩至少30万元。据他估计,浦东开发区10年约从农民手中拿走900多亿元^[3]。

在征地过程中, 征用土地按原用途进行补偿,也 就是以土地被征用前三年平均年产值作为补偿费用计 算的基数,这一测算办法没有考虑到土地的特性,年产 值不能体现农用地的实际质量等级;按土地原用途补 偿,也根本无法反映出土地区位等属性的差异,征地补 偿费标准与政府出让土地价格之间的差额太大, 群众 难以接受:由于土地具有永不灭失、保值增值、持续收 益不动产的属性,决定了土地是农民世世代代赖以生 存的根本,它对农民具有社会保障功能。但现行征地补 偿费标准定为最高不超过年产值的30倍,实际上只给 被征地农民30年的生存条件、显然与土地永不灭失、 保值增值、持续收益不动产的属性相违背。如果农民连 土地这最后一根"稻草"都被剥夺了,无疑是加剧社会 矛盾。著名农村问题专家杜润生先生极力呼吁保护农 民的合法权益,实现"耕者有其田",切实保护农民集体 土地所有权和农民土地的使用权^国。

4.供地窗口过多,资源配置效率低。现在很多地方土地供应权比较分散,有的工业企业的划拨土地进行自发交易;有的是大量的闲置土地游离于土地公开供应市场外;有的开发商大量圈地、占地并转让供地以及乡村越权供地等。这些都剥夺了城市政府特有的土地供应权,严重扰乱了土地市场秩序,并使大量的城市土地收益流失,从而破坏了城市建设资金的良性循环,影响了城市基础设施的改造新建、污染的治理、环境的美化与绿化等工作,破坏了城市的可持续发展。

三、城市土地经营的对策

(一)建立土地储备制度,优化土地经营模式

所谓城市土地储备经营制度,是指城市政府根据城市建设和社会经济发展的需要,按照土地利用总体规划和城市规划的要求,运用法律、行政和经济的手段,采取征用、收回、收购和置换等方式,将城市建设用地集中在政府手中,由政府进行统一开发、统一储备、统一经营、统一供应的机制^[3]。这种制度有利于控制土地市场、合理配置土地资源、保障城市规划的实施。从实践来看,土地储备经营模式是通过采取行政主导和市场运作相结合来开展城市土地经营,并借助一定的机构代理政府的土地经营权利(如征用、收购等),从

而对整个城市土地进行统一经营开发。如通过政府增减土地一级市场的供应量来平衡上地价格,维持土地市场持续健康发展。除此之外,还应积极探索土地资本化和证券化的道路,从资本市场和证券市场融通资金,如建立土地储备基金,向社会发行土地投资债券和募集土地投资基金等。这既为城市土地经营提供了坚实的资金保障,同时也改善了融资结构。例如,山东省近两年土地储备机构迅速组建到119家,运作土地储备资金近50亿元,储备土地7000余公顷,对批次征用、转用的新增建设用地、城市建成区内闲置和低效利用的土地、产业结构调整腾出的上地以及旧城改造用地等,逐步实现了统一收回、收购、纳入统一供地范畴,有力地促进了政府集中统一供地机制的形成,有效实施了土地一级市场的垄断。

(二)强化政府职能,完善土地市场化运作机制

强化政府职能、完善土地市场化运作机制是城市土地经营的两个关键所在。土地经营作为一个系统工程,涉及多方面的利益分配,并可能改变原有的利益分配格局,如何避免这些不利因素对土地合理经营的干扰,这是经营城市土地的难点。只有通过加强政府上地统一管理的职能,处理好各级部门利益分配冲突。正如国土资源部李元副部长所说:利益可以分享,权利必须集中四。在现实的土地市场中,由于土地市场的"常态"是信息不完善或存在不完全竞争,开发商"事前的"分散决策很可能会导致"事后的"重复开发和无效率,土地市场就达不到约束条件下的"帕累托最优",从而导致土地资源配置的不合理。这些大量的市场失灵现象就为政府干预土地市场提供了空间。

而在市场经济条件下,投资主体多元化,投资行为市场化,决定了政府必须通过市场机制来配置土地资源。只有通过市场化运作,才能使土地资源得到优化配置,才能使土地资产价值得到最大化实现。因此在开展城市土地经营时,必须改革现行土地供应方式,尽量减少行政配置土地资源的范围,大力推行土地招标、拍卖和挂牌公开交易方式,为投资者创造一个公开、公平、公正的市场环境。但需注意,单纯的市场机制或单纯的计划机制都是不完善的。由于城市土地供给缺乏弹性,在总量调节上计划机制可以解决市场价格机制所不能解决的问题。但是过分依

赖数量调节机制,将会限制市场价格机制作用的发挥。城市土地经营需要综合运用市场和计划两种机制以达到土地资源配置最优化和效益最大化。

(三)优化土地利用结构,严格控制土地供应总量

现阶段,城市土地经营的重点应放在中心城市的土地整理,立足于旧城改造和城乡结合部的整治。现在城市大规模的向外扩展,实际上走入了误区。虽然农用地转为建设用地成本低,但远没有城区或靠近城区的存量建设用地价值高,而且这部分农用地进入土地市场反而降低城内土地的价值。要做到根据实际情况,合理确定城市产业结构的布局,调整土地利用结构,注意按市场需求控制房地产用地总量,减少房地产市场的"泡沫"成分;对工业用地要杜绝一些开发商的"圈地"现象。如果总量和结构不合理,政府不但没有应有的土地收益,还会增加大量的闲置土地和空置房,导致出现大量的银行不良贷款,严重阻碍城市的正常发展。

(四)构建城市规划引导机制,完善价格竞争体系

价格竞争是土地市场真正成熟的标志,在价格 机制的作用下, 土地权利会经过市场自动流向效益 最高的行业,并实现不同用途土地的相互转换,从而 改善土地利用结构、提高土地资源配置效益。然而地 价受城市功能性质、规模、发展方向、基础配套水平、 环境优劣和土地供求关系等因素的影响,区位级差 地价更是导致城市空间结构演变的基本动因之一。 因此必须重视城市规划对地价的作用。①要遵循城 市化发展的客观规律,把城市化同市场化、工业化、 国际化紧密结合起来,形成职能分工明确、空间布局 合理、等级规模有序的城镇体系,强化大城市的集聚 和辐射作用,重点发展区域性中心,加快发展中小城 市,积极发展部分重点小城镇,促进土地资本的合理 生成,形成合理的区域地价;②科学地编制城市规划, 从城市整体层面上,确定城市基础设施布局和建设开 发时序,让城市规划在宏观层次上对城市未来整体地 价的高低发挥引导作用。在城市局部地域上,要尽快 提高城市详细规划的覆盖率,便于增强政府经营土地 资产的计划性和利于投资者决策并对其监督。

(五)改革现有的征地制度,保障"失地农民"利益 国外一家咨询机构认为中国沿海城市几百万的 "游民"(即失地农民)是中国政权潜伏的最大危机。 征地制度改革是中国管理者们不能回避、不能拖延 的重大课题。作者认为征地制度改革可从以下几方 面着手:①缩减政府的征地权利,重视农民具有的土 地权利。现阶段,农民在征地过程中完全处于弱势地 位,根本没有什么讨价还价的余地。政府很多官员也 认为土地归国家所有,忽视农村土地属于农民集体 所有,忽视农民应有的土地权利。这种国家征地的权 力过宽过大,也使得土地资源配置的计划性很强,造 成了土地资源的浪费和社会财富的分配不均。所以 征地制度的改革,首先要改的就是征地权力范围,即 对国家征地权力进行约束; ②确定合理的征地补偿 安置标准。要因地制宜,依据上地市场价值确定征地 补偿和安置费,能给农民较为公平的补偿,也有助于 更有效地利用土地资源。要使农用地自然价格(指农 用地在现时正常的技术条件和生产条件下, 未来若 于年期土地纯收益的贴现值总和)和社会保障价格 (社会保障价格在量上表现为对土地所有权转移后

土地增值的分配,增值的高低及分配比例的大小是 农村集体土地所有权权能兑现的决定性因素)作为 征地价格的两个基本部分得以实现。

参考文献:

- [1] 吴群,尚贵华,许丹艳.对城市土地经营几个问题的探讨 [J]. 南京社会科学,2002,(9)(增刊):288-292.
- [2] 李红卫.城市政府上地收益与经营策略[J].广东社会科 学,2002,(3):6-10.
- [3] 陈锡文, 低价征地使农民受损[J], 中国经济时报, 2002, (10):19.
- [4] 杜润生.尊重和保护农民的上地权利[J]. 江苏经济,2000, (4): 9-10.
- [5] 李先双.城市土地经营的对策研究[J].求实,2002,(11): 126-127.
- [6] 雷爱先.市场配置与政府调控[J].中国土地,2003,(6):9-11.
- [7] 王风君. 政府要攥紧土地供应权[J].城市开发,2002,(8): 19-20.

Urban Land Management: Advantages and Disadvantages and Countermeasures

GAO Xue-song, DENG Liang-ji, XIA Jian-guo (Sichuan Agricultural University, Ya'an, 625014, China)

Abstract: With the development of city building and urbanization, city operation has become the key to the development of cities, land management being the core of the operation. Through analyzing advantages, problems in particular, in the management of urban land, this paper proposes countermeasures for the management of urban land, with an view to promoting the conversion of land resource into land capital so as to accelerate economic development of cities.

Key words: city operation; land management; advantages and disadvantages; countermeasures